



资料图片

# 向\*ST博元索赔 律师教你三招

## 今日进入退市整理期,专家警示散户别抱幻想

在A股沉浮26年之后,曾经的“老八股”之一、现在的\*ST博元,将于今日进入退市整理期,变身“退市博元”。\*ST博元开创了A股史上因重大信息披露违法被终止上市的先河,这无疑将对整个市场的生态环境带来深远影响。

当“不死鸟”的传说终结,\*ST博元在主板的最后30个交易日,以及转入股转系统后将如何演绎?专家警示,\*ST博元这次恐怕难以复制长油当年的走势,普通散户还是别抱幻想。

综合《每日经济新闻》《证券时报》《金融投资报》

### 谁还在押宝?

2015年5月12~14日连续三天收获涨停板,这是\*ST博元在暂停上市前最后三个交易日的表现。但这一次,让习惯于“炒壳”、“押宝”重组游戏的投机者落空了。3月21日,上交所宣布对\*ST博元做出终止上市决定。

谁在为炒作接盘?数据显示,\*ST博元在被暂停上市之前的退市风险警示交易期,市场表现活跃。在交易期届满日,30日交易期间累计换手率高达368.72%,总体呈现出机构投资者退出,中小投资者增加的趋势。上交所数据显示,投资者账户数由进入交易期前(2015年03月30日)的18276户上升至2015年05月14日的30080户,个人投资者占比逾九成。

事实上,个人投资者的大量

介入,同A股市场长期存在的“炒壳”、“押宝”重组的理念大有关联,本次炒作中还不乏一些热衷于炒壳的“牛散”身影。

去年三季报显示,\*ST博元启动退市程序后,依然阻挡不了“牛散”们的趋之若鹜。截至去年9月30日,公司前十大股东全部为自然人,除通过司法拍卖获得股权的第一大股东庄春虹,还有诸如“押宝”ST股的黄冠辉、陈庆桃等职业玩家。陈庆桃除持有117万股\*ST博元外,还曾先后押注\*ST凤凰、ST金泰(现为山东金泰)等。

不过,相比牛散们此前曾有过的侥幸,当这只“不死鸟”的传说终结,\*ST博元将进入A股退市整理期的30个交易日乃至转入股转系统后,又会如何演绎?

### 会是第二个长油吗?

在\*ST博元退市整理期交易届满后,上证所在5个工作日内对其股票予以摘牌,股票终止上市;摘牌后,其股份应当转入全国中小企业股份转让系统(以下简称股转系统),股东可在股转系统进行股份转让。之后,对\*ST博元而言,公司应按相关要求,保证公司股票在摘牌之日起45个交易日可挂牌转让。

这一幕不禁令人联想到此前的“央企退市第一股”——\*ST长油。值得注意的是,\*ST长油被终止上市后,在2015年4月退回股转系统挂牌之际,债务重整已完成,加上业绩扭亏,其一度上演连续33个交易日涨停的疯狂。

而对于\*ST博元终止上市

后重新上市的条件,上证所表示,主要有:一是在进入股份转让系统转让之日起届满一个完整会计年度后提出,也就是至少经过2017年会计年度后,才可以提出重新上市申请。二是全面纠正重大违法行为、对相关民事赔偿承担做出妥善安排等。三是股本总额、股东分布、无重大违法行为、最近三个会计年度盈利等方面达到要求。

“而目前,从\*ST博元披露情况看,2015年8月18日,公司向法院申请重整,但目前尚未被裁定受理,从而尚未进入正式法定程序;公司申请破产重整历时近7个月未有实质进展,也未作出有约束力的具体安排。”上证所指出。

### 投资者如何索赔 律师指明3条路

\*ST博元退市后,投资者如何索赔?上海天铭律师事务所合伙人宋一欣律师表示,先要确定适格投资者。根据已知的\*ST博元的违法事实,可以认定其适格投资者为:在2012年4月28日(2012年年报公布之日)到2014年6月17日之间买入过\*ST博元股票,并且在2014年6月18日(\*ST博元被立案调查之日)之后卖出或继续持有该股票且受到损失的投资者。

宋一欣律师提出了三条索赔途径:

其一,投资者可直接与\*ST博元协商。“如果\*ST博元基于重新上市的考虑,为后续恢复上

市做好铺垫,有可能拿出比较可行的赔付方案。”

其二,参照万福生科案、海联讯案的做法,由证监会下辖的中国证券投资者保护基金公司或中证中小投资者服务中心出面,代表受损的投资者与\*ST博元协调赔偿事宜。

其三,投资者自行委托律师,到珠海中院提起证券民事赔偿之诉。“拟起诉索赔的投资者应提供身份证复印件、股东卡复印件或加盖了证券营业部业务印章的证券开户信息查询单、首次购买\*ST博元至今的交易记录原件、联系电话手机及地址邮编。”

### 延伸阅读

#### 警惕下一个\*ST博元 ST股被部分公募剔出选股池

一个悬念是,随着证监会加大监管查处力度,谁可能成为下一个\*ST博元?

新华社3月11日公告称,因信披涉嫌违反证券法律法规,目前正在被中国证监会立案稽查,且可能存在着退市风险。除新华都外,曾公告称因涉嫌信披违法违规而可能被强制退市的还有不少,例如\*ST舜船、深华发A、大有能源等多家上市公司。

其中,\*ST舜船在去年8月因涉嫌信息披露违法违规被证监会立案调查。

\*ST博元退市风波也让不少基金投资者如坐针毡,公募基金开始重新审视重组股、绩差股的短线博弈理念,强化基本面选

股逻辑,部分公募更是要求ST股不得进入“选股池”。

北信瑞丰无限互联主题基金经理王洋称,“按照我们的选股标准,在择股时,会首先规避基本面存在缺陷、技术面博弈较强的投资标的,通常情况下,公司不允许ST股票进入股票池。”

北京一中型公募基金经理称,\*ST博元退市风波后,他们在投资ST股上更趋严格:首先是持股比例严格执行“双十原则”,ST股不得超过5%,基金经理在单只基金组合配置ST股时也会有比例限制;二是加强对ST股基本面研究,只能参与基本面好转、业绩出现拐点的ST公司,并且还要强化组合管理。

### 最新市况

#### A股冲高回落 沪指3000点 得而复失

受监管层表态将对新型场外配资进行严查影响,本周首个交易日A股走出冲高回落行情,上证综指盘中3000点得而复失,与深证成指同步小幅收跌。

当日上证综指以2988.01点小幅高开,早盘升破3000点整数位,可惜未能站稳。此后沪指开始缓步走低,午后下行速度有所加快,尾盘收报2957.82点,跌0.73%。深证成指收报10276.84点,跌0.61%。

不计算ST个股和未股改股,两市30只个股涨停。深市迎来新股N通宇,首日涨幅仍为约44%。

除酿酒造酒板块逆势出现逾1%的涨幅外,其余行业板块均告下跌。券商保险板块领跌,且跌幅超过2%。房地产、汽配、传媒教育、IT、贸易服务板块跌幅在1%以上。

与前一交易日相比,当日沪深两市成交有所放大,分别成交2323亿元和3937亿元,总量超过6200亿元。

证监会新闻发言人邓舸在例行新闻发布会上表示,场外配资新型手法有所抬头,将对相关主体立案调查。这一表态令市场风险偏好有所回落,从而拖累股市重现调整。

据新华社